

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Антона Анатольевича Солдатова
«Степан Кеневич и польская историческая наука»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03
«Всеобщая история (новая и новейшая история)»

Диссертация А.А. Солдатова посвящена истории польской исторической науки, отразившейся в творчестве Степана Кеневича — выдающегося исследователя польских восстаний XIX в. Важно отметить, что ранее в науке не проводилось комплексных исследований творчества Кеневича, поэтому эта работа имеет несомненный историографический интерес. Кроме того, диссертация органично дополняет ряд отечественных работ, посвященных биографиям польских историков.

Структура диссертации логична и в целом отвечает поставленным целям и задачам. Поставленная цель определить роль Степана Кеневича в развитии польской исторической науки в XX в. достигается на основе как общенаучных методов, так и биографического, историографического и компартистического анализа. Исследование опирается на широкую источниковую базу с привлечением материалов не только российских, но и польских архивов. Вынесенные на защиту положения аргументированно доказаны и обоснованы. Автору удалось показать, как особенности происхождения историка и патриотические настроения, бытовавшие в межвоенной Польше, повлияли на формирование его научных взглядов. Вызывает интерес анализ поиска Кеневичем собственного творческого пути в социалистическом государстве, в котором наука была в значительной мере ограничена цензурой, государственным контролем и идеологией. Справедливо замечание диссертанта, что «приверженность принципу научности и здравому смыслу позволили ученому пройти сложный профессиональный путь и разработать собственную концепцию истории Январского восстания, занимающую центральное положение в историографии» (с. 20-21).

В то же время представленная работа не свободна от замечаний. В третьей главе автор стремится представить все возможные аспекты жизни и творчества польского историка, однако ей не хватает цельности по сравнению с двумя предыдущими главами. Диссертант описывает сотрудничество Кеневича с советскими учеными в издании источников,

проводит анализ его оригинального видения истории польского восстания 1863 г. и места польского исследователя в историографии. При этом другие аспекты деятельности Кеневича (работа в университете, редакторская работа и пр.) рассматриваются в конспективном ключе. Между тем эти безусловно важные для понимания творчества Кеневича и истории польской историографии вопросы требуют более глубокого изучения. При рассмотрении процессов сталинизации и десталинизации была бы уместной общая характеристика инфраструктуры польской исторической науки, более тщательный анализ партийных и правительственные документов, которые лежали в основе официальной польской исторической политики.

Несмотря на высказанные замечания, можно констатировать, что автореферат диссертационной работы удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. №842. Публикации автора отражают основные результаты исследования. Автор диссертационной работы Солдатов Антон Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история» (новая и новейшая история).

Доцент кафедры регионоведения и евразийских
исследований ФГАОУ ВО «Казанский
(Приволжский) федеральный университет», к. и. н.

Туманин В.Е.

16 декабря 2018 года



Туманин Виктор Евгеньевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры
регионоведения и евразийских исследований
ФГАОУ ВО ««Казанский (Приволжский) федеральный университет»
420008 Республика Татарстан, г. Казань, ул. Пушкина, д. 1/55,
Тел. (+7) 917 230 06 06
E-mail: v.tumanin@mail.ru